
24 кастрычніка 2015 г. 5ЗВАРОТНАЯ СУВЯЗЬ
Да тыДа ты  ��Пас ля пісь маПас ля пісь ма  ��

БЫ ЛА АД НА КРА І НА, 
ПЯТ НАЦ ЦАЦЬ СТА ЛА...

З пры знан няў кштал ту «не ве даю, што ра біць, ку ды звяр-
нуц ца...» па чы на юц ца мно гія ліс ты ў рэ дак цыю. Гэ ты — не 
вы клю чэн не.

Я на ра дзіў ся ў лі пе ні 1954 го да, і ця пер мне 61. Уз рост, як вы ра-
зу ме е це, пен сій ны, ад нак па куль да во дзіц ца пра ца ваць, бо пен сія 
вель мі сціп лая. І та кой яна атры ма ла ся з пры чы ны та го, што мой 
пра цоў ны стаж у Бе ла ру сі скла дае ка ля 30 га доў, — рас па вя даў у 
сва ім ліс це спа дар Ш. з Ма гі лёў шчы ны (проз ві шча, імя, дак лад ны 
ад рас па ве дам ля лі ся не для дру ку. — Рэд.). А ўся го я ад пра ца ваў 
больш за 40 га доў. Прос та ў каст рыч ні ку 1977 го да, пас ля за кан чэн ня 
ін сты ту та, па на кі ра ван ні па ехаў на пра цу ў Лат вій скую ССР. У жніў ні 
1990 го да, яшчэ пры СССР, вяр нуў ся на ра дзі му...

Ле тась, пры афарм лен ні пен сіі, спе цы я ліс ты на ша га ра ён на га 
ўпраў лен ня па пра цы і са цы яль най аба ро не мне тлу ма чы лі, што та кія 
ця пер за ко ны — пен сію бу ду атрым лі ваць толь кі за тыя га ды, якія ад-
пра ца ваў у Бе ла ру сі. За ас тат нія, маў ляў, па він на пла ціць Лат вія.

Ту ды, для на лі чэн ня ас тат няй част кі пен сіі, і бы лі ад праў ле ны ўсе 
па трэб ныя да ку мен ты. З та го ча су прай шоў больш як год, але звес так 
ні я кіх ня ма. Мне га во раць, што трэ ба па ча каць яшчэ. Але коль кі?

Рэ дак цыя ад ра са ва ла гэ тае пы тан не спе цы я ліс там і атры ма ла 
афі цый ны ад каз за под пі сам на мес ні ка стар шы ні ка мі тэ та па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Ма гі лёў ска га абл вы-
кан ка ма спа да ра Ула дзі мі ра ШЭ ПЯ ЛЕ ВІ ЧА. У ад ка зе, як і вар та 
бы ло ча каць, па ве дам ля ец ца, што «ў ад па вед нас ці з пен сій ным 
за ка на даў ствам Рэс пуб лі кі Бе ла русь, па мер пен сіі па ўзрос це за-
ле жыць ад пра цяг лас ці ста жу пра цы і ве лі чы ні ся рэд ня ме сяч на га 
за роб ку, з яко га вы зна ча ец ца ін ды ві ду аль ны ка э фі цы ент за роб ку 
пен сі я не ра».

Стаж пра цы спа да ра Ш. у Рэс пуб лі цы Бе ла русь для вы лі чэн ня 
па ме ру пен сіі па ўзрос це, па вод ле да ку мен таў пен сій най спра вы, 
склаў 29 га доў 10 ме ся цаў 4 дні, ін ды ві ду аль ны ка э фі цы ент за роб-
ку — 1,61845. Ад па вед на з ве рас ня 2015 г. сам па мер пен сіі, як 
пен сі я не ра, які пра цуе, — 2 503 600 руб лёў...

(Су ма, зга дзі це ся і на са мрэч «вель мі сціп лая»: з та кой хоць-не хаць 
бу дзеш і пра ца ваць, і шу каць спра вяд лі вас ці. Але як? Ка лі бы ла ад на 
кра і на, а ста ла пят нац цаць?)

Па вод ле афі цый на га ад ка зу, па між Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Лат-
вій скай Рэс пуб лі кай 29 лю та га 2008 г. за клю ча ны Да га вор аб су пра-
цоў ніц тве ў га лі не спе цы яль на га за бес пя чэн ня. З улі кам па ла жэн няў 
гэ та га Да га во ра пы тан не аб пры зна чэн ні пен сіі за пе ры я ды пра цы 
на тэ ры то рыі Лат віі, у тым лі ку да рас па ду СССР, раз гля да ец ца 
Лат вій скай Рэс пуб лі кай у ад па вед нас ці з яе на цы я наль ным за ка-
на даў ствам.

Згод на з за пі са мі пра цоў най кніж кі, пра цоў ная дзей насць спа да-
ра Ш. у пе ры яд з каст рыч ні ка 1977 г. па жні вень 1990 г. са праў ды 
пра ця ка ла на тэ ры то рыі Лат вій скай ССР. У су вя зі з гэ тым, пас ля 
пры няц ця ра шэн ня аб пры зна чэн ні пен сіі з Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 
спе цы я ліс та мі ра ён на га ўпраў лен ня са цы яль най аба ро ны з мес ца 
жы хар ства за яў ні ка на кі ра ва ны па кет да ку мен таў ва ўпраў лен не 
са цы яль най аба ро ны Ад мі ніст ра цыі Цэнт раль на га ра ё на г. Мін ска 
для да лей шай ад праў кі ў Агенц тва дзяр жаў на га са цы яль на га стра-
ха ван ня Лат віі (да лей — Агенц тва) з мэ тай раз гля ду пы тан ня аб 
пры зна чэн ні пен сіі.

Да слоў на: «У су вя зі з ад сут нас цю ін фар ма цыі з Агенц тва аб пры-
зна чэн ні або ад мо ве ў пры зна чэн ні пен сіі, у ве рас ні 2015 г. упраў лен-
нем паў тор на вы сла ны не аб ход ны па кет да ку мен таў.

На жаль, да ця пе раш ня га ча су звест кі аб вы ні ках раз гля ду да ку-
мен таў аб пры зна чэн ні (ад мо ве ў пры зна чэн ні) пен сіі ад Лат вій скай 
Рэс пуб лі кі ў ка мі тэт не па сту па лі».

І са праў ды, на жаль... Ад ча го спа да ру Ш., вя до ма ж, не ляг-
чэй...

Тым больш што, па вод ле афі цый на га ад ка зу, «кам пе тэнт ныя 
ор га ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь не ма юць пра ва ўплы ваць на ад па вед-
ныя ор га ны дру гой дзяр жа вы па пы тан нях апе ра тыў на га пры няц ця 
ра шэн ня аб пры зна чэн ні пен сій».

Што ж за ста ец ца за яў ні ку?
Толь кі... спа дзя вац ца.
І пад ста вай для гэ та га — ка рот кая ін фар ма цыя (зноў жа з афі цый-

на га ад ка зу) аб тым, што пен сій ны ўзрост у Лат вій скай Рэс пуб лі цы 
вы шэй шы, чым у Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

(З 1 сту дзе ня 2014 го да да 31 снеж ня ён і са праў ды скла даў 62 га-
ды. З 1 сту дзе ня 2015-га па ві нен што год «пры рас таць» на 3 ме ся цы, 
каб да 2025-га да сяг нуць 65.)

Спа да ру Ш. па куль 61. І гэ та дае над зею на тое, што ча ла век, які 
агу лам «ад пра ца ваў больш за 40 га доў» (а гэ та, зга дзі це ся, ня ма ла), 
і па на кі ра ван ні — не сва ім оду мам, не па доў гі ру бель, не па ту ма-
ны — па ехаў пра ца ваць у ін шую кра і ну, бу дзе атрым лі ваць боль шую 
пен сію. Спра вяд лі васць па він на пе ра маг чы. Ці не так?
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«...Каб у гаршку бы ло не пус та»

ТОЛЬ КІ НЕ БА
...Мяр ку ю чы па на сцен ных 

рос пі сах, рэ кла ма іс на ва ла яшчэ 
ў Пам пе ях, да раз бу рэн ня. Дру-
кар скі ста нок, ра дыё, тэ ле ба-
чан не з'я ві лі ся ку ды паз ней... Да 
та го ж аб вест ка мі са ма га роз на-
га кштал ту га да мі і на ват дзе ся-
ці год дзя мі аб клей ва лі ся слу пы 
на пры пын ках, дзве ры ў кра мах, 
сце ны ў мет ро, вок ны ў аў то бу-
сах, пла ты і дрэ вы ў вёс ках...

Ця пер — і ўсё час цей — тая 
ж рэ кла ма ста ла з'яў ляц ца на 
тра ту а рах. Ідзеш і хоць-не хаць 
ба чыш, між во лі — чы та еш, бо на 
зям лі, пад на га мі...

Воль нае — толь кі не ба. І тое, 
му сіць, па куль.

БЫ ЛО І СПЛЫ ЛО
У за меж жы на пер шых па вер-

хах раз мя шча юц ца...
Ляг чэй, му сіць, ска заць, што, 

як пра ві ла, не раз мя шча ец ца — 
жы лыя ква тэ ры.

Зрэш ты, у нас гэ та так са ма ў 
трэн дзе, як той ка заў: ніж нія па-
вер хі ў но вых да мах ад вод зяц ца 
пад роз ныя кра мы, ап тэ кі, май-
стэр ні, офі сы фірм...

І ста рыя да мы ўжо не вы клю-
чэн не. Ква тэ ры ў іх (асаб лі ва ў 
цэнт ры), усё час цей вы куп ля юц-
ца пад неш та ін шае — ра ман ту-
юц ца, аб стаў ля юц ца, свят ку ец ца 
ад крыц цё.

...Чар го вае, ві даць, вель мі 
ўра чыс тым бы ло: пад бя лют кай 
стол лю но ва га офі са — дзя сят кі 
па вет ра ных ша роў. Яр кія, «да ўпо-

ру» на дзьму тыя, яны це шаць во чы 
мі на коў... Але толь кі спа чат ку, бо 
по тым па вет ра ў іх за ста ец ца ўсё 
ме ней і ме ней. І на рэш це ша ры 
здзі ма юц ца. Аль бо ло па юць.

Тое ж час ця ком бы вае і з фір-
ма мі.

ГЛЯ ДЖУ І БА ЧУ
З на род на га: што ні ха та, то 

свой ко мін, што ні край, то свой 
звы чай.

Трэ ба ра зу мець, ад роз ны ад 
ін шых?

Агуль ных так са ма шмат. Ну ў 
пры ват нас ці: ганд ля роў ці не ўсіх 
кра ін яд нае ад но, але пал кае жа-
дан не, як ма га больш пра даць. 
Для гэ та га (і паў сюль) бу ду юц ца 
ве лі зар ныя гма хі-кра мы, для гэ-
та га на ўсю моц рас круч ва ец ца 
ма ха вік рэ кла мы, бо ну саў ды 
роз ных зні жак, кід ка афарм ля-
юц ца віт ры ны, ад мыс ло ва, а то 
і зу сім не ча ка на па да юц ца та-
ва ры...

У Ні цы на ўва хо дзе ў «мар кет» 
па лі цы з ві ном па ста ві лі. Там жа 
кош ты — вя лі кі мі ліч ба мі і прос та 
смеш ныя ў па раў на нні з мін скі мі: 
па два еў ра, па тры... А ўжо вы-
бар... І бе лае там, і чыр во нае, і 
ру жо вае, і су хое, і паў са лод кае, і 
мац ней шае, і сла бей шае, і фран-
цуз скае, і...

Па куль раз гля да ем ся ды 
вы бі ра ем, што б узяць на вя чэ-
ру, — «ба ка вым зро кам» ба чым, 
як па блі зу, ля гэ тых жа па ліц з'яў-
ля ец ца ней кі дзя цюк, як ха пае 
бу тэль ку ві на і ўжо з ёй пра стуе 
на вы хад.

— Мсье! Мсье, пра бач це! — 
ля ціць яму ўслед (пе ра клад 
наш). — Мсье, вы за бы лі ся за-
пла ціць...

Пра маў ляе гэ та ма ла дзень кая 
здзіў ле на-ўсхва ля ва ная су пра-
цоў ні ца кра мы.

Але ж мы пры гэ тым усё роў на 
«чу ем» на ша (зло дзею на ўзда-
гон):

— Стой, пад ла, ка му ка жу! 
Усё роў на не ўця чэш!..

Ад на шых ахоў ні каў і са праў-
ды.

Што ні край...

ДВА ПО ГЛЯ ДЫ
Но вы на чаль нік — но выя па-

рад кі. Гэ та ра ней ша га ды рэк та ра 
на служ бо вай «Воль ве» на пра-
цу пры во зі лі і з пра цы за бі ра лі. 
А но вы, бач, не як сам, на сва ёй 
ма шы не... Што ка лек ты ву, ну вя-
до ма ж, спа да ба ла ся.

Што ка тэ га рыч на не — дык гэ-
та... яго ная жон ка: з пер шых дзён 
ней кую дур ную мо ду ўзя ла — да 
му жа на пра цу за яз джаць, хоць 
не на доў га.

І я го та ды ну не па знаць бы ло! 
Бо гэ ты з вы гля ду «му жык, як му-
жык — і з га ла вой жа, з па са дай, 
з гра шы ма» — па чы наў мі ту сіц-
ца, не ве даў, дзе яе па са дзіць, як 
ёй да га дзіць.

Га лоў нае — бы ло б ка му?! «А 
то ж ні чо га на ёй — ка ра ка ці ца 
ка ра ка ці цай, — плят ка ры лі жан-
кі. — І дзе яго во чы бы лі? І як ён 
з та кою па браў ся? Не ма ла дзён 
жа?..»

Не ма ла дзён. Бо ра зам з 
куп кай пад на ча ле ных на ду маў 
свой «са ра коў нік» ад зна чыць — 
да ся бе на ле ці шча за пра сіў, на 
шаш лы кі. Яго ная жон ка стол на-
кры ла... І на кар мі ла, і на па іла, 
і на смя шы ла... А на рэш це, ужо 
ве ча рам, да ста ла акар дэ он, і 
яны, усе ра зам, се лі спя ваць — 
у два ры, пад зор ка мі...

Хо ра ша бы ло: ад' яз джаць не 
ха це ла ся, а ад' ехаў шы (ад ным 
«бу сі кам»), раз маў ляць.

Толь кі на заўт ра гос ці ста лі 
аб мяр коў ваць, што там бы ло і 

як, толь кі на заўт ра і не як ра зам 
зра зу ме лі, якая... пры го жая ў ды-
рэк та ра жон ка!

А ён — «ну ні чо га ж та ко га: 
му жык як му жык».

ЛЮ БОЎ НЕ БЛІН ЦЫ...
Спа чу ван ня мі ні ко га не здзі-

віш: ці не ва ўсіх га зе тах дру ку-
юц ца... 

Він ша ван ня мі, зда ец ца, так-
са ма? Хі ба што змес там. «Ты — 
со ней ка маё і яс ны ме сяц, ты — 
да ра жэй шая за ўсіх на бе лым 
све це», — пры знаў ся муж, він-
шу ю чы жон ку.

Пры знаў ся, за ўваж це, не на 
вуш ка, не ў вуз кім ся мей ным ко-
ле — у га зе ту на пі саў, не ўта іў шы 
пры гэ тым ні проз ві шча «со ней-
кі», ні яго так зва на га мес ца жы-
хар ства, ні на ват уз рос ту: пяць-
дзя сят!

Хоць ты па зва ні ды спы тай, 
коль кі з іх су жэн цы ўжо ра зам — 
год, пяць, двац цаць пяць? Хоць 
ты пад' едзь ды па гля дзі, як тая 
жан чы на вы гля дае (му сіць, вель-
мі пры го жая?), хоць ты рас пы-
тай, коль кі дзе так на ра дзі ла, 
коль кі та лен таў мае — на пэў на, 
шмат?..

Ці гэ та ў му жа — рэд кі, адзін: 
ка хаць?

ДЗЕ ПРАЎДА?
Ве чар, дом, тэ ле ві зар — на 

кух ні, фо нам.
На эк ра не — чар го вае шоу: 

ма ла дзі цы, якія толь кі ўчо ра, зда-
ец ца, рас па вя да лі пра шчас це 
жыць з му жа мі на шмат ста рэй-
шы мі, ужо раз вя лі ся і ця пер рас-
каз ва юць, як доб ра з ма ла ды мі. 
У ад ной, на прык лад, ён бас кет-
ба ліст, рост — за два мет ры...

— Са праўд ны муж чы на! — за-
хап ля юц ца жан кі ў тэ ле сту дыі.

І дур ні цы ля эк ра наў ім, му-
сіць, ве раць? Му сіць, ду ма юць, 
што сту пень гэ тай са май муж-
чын скай са праўд нас ці і на са мрэч 
вы мя ра ец ца ў мет рах-сан ты мет-
рах — рос ту, шы ры ні пля чэй.

...Прод кі за ўва жа лі:

Не вя ліч кі му жык
Ды за тул ле маё,
За ва лю ся за яго,
Не ба ю ся ні ка го.
Яны ж ка за лі: «Му жык, як ва-

ро на, ды ўсё ж аба ро на».
І на ват «Бла га з бла гім, а без 

ні я ка га — яшчэ горш».
Дзе праў да?

ВУС НА МІ ДЗІ ЦЯ ЦІ
Ка жуць, жан чы не, як і ма шы-

не, дай Бог на ле жаць ад на му... 
Інакш — гэ та гра мад скі транс-
парт.

Як раз ён і вя зе — вя зе спа-
кой на, спа важна. Як раз ён і да во-
зіць: на ступ ны пры пы нак — наш. 
За га дзя пра бі ра ем ся да вы ха ду, 
да дзвя рэй, у якія — ці не ў са мы 
апош ні мо мант — за бя гае ма ла-
дзі ца з дзяў чын кай.

— Мы да ву лі цы Ке дыш кі да е-
дзем? — пы та ец ца ў нас.

Ка жам, што ве да ем:
— Да ву лі цы да е дзе це, але 

ж па ёй са мой гэ ты тра лей бус 
не ідзе — ён збоч вае да бы ло га 
«Пар ты за на», да До ма кі но...

Наз вы гэ тыя жан чы не, ві даць, 
зна ё мыя: яна згод на кі вае, слу-
хае... А ўжо да чуш ка яе — і па га-
тоў: аж но воч кі тра шчаць!

— Ма ма, а по че му эти тети 
так не зна ко мо разговарива-
ют? — ска рыс таў шы ся паў зай, 
пы та ец ца яна.

— По то му, что в на шей стра-
не два го су дар ствен ных язы-
ка, — па чы нае тлу ма чыць ма-
ту ля, — русский и белорусский. 
Тети живут в Беларуси и го во рят 
по-белорусски.

— А мы где живём?
...Спы ніў ся тра лей бус, мы 

вый шлі: не па чу лі, на жаль, што 
ад ка за ла ма ці.

І не па дзя ка ва лі да чцэ — за 
пы тан не. Хоць, ві даць, і трэ ба 
бы ло.

ГО ЛАС НА РО ДА
...Ле там элект рыч кі ха дзі лі час-

цей і ку ды паў ней шыя. Во сен ню 
на ро ду менш: мож на сес ці (на ват 
ля акен ца), мож на па чы таць.

— О-о, па-бе ла рус ку?! Мо ву 
ту тэй шых ве да еш? — здзіў ля-
ец ца ней кі дзядзь ка, па-свой ску 
прымасціўшыся по бач.

— Кры ху, — ка жу (хут чэй — 
каб не па чуць аб рыд лае «На-
стаў ні цай пра цу еш?»).

Ад нак гэ та га спа да рож ні ка ці-
ка віць ін шае:

— А ці чу ла ты сло ва «заў зя-
тар»? — пы та ец ца ён.

— Чу ла.
— І ве да еш, што азна чае?
Ва га ю ся, збі ра ю ся з дум ка мі, 

каб ад ка заць, ад нак дзядзь ка ад-
ка зу не ча кае:

— Гэ та ж сло ва са мо за ся-
бе га во рыць: «заў зя тар» — гэ та 
той, хто заў сё ды «ўзят кі» бя рэ...

— ?!
— Хо чаш, бай ку пра яго рас-

ка жу? — пра цяг вае дзядзь ка, 
му сіць, удзяч ны за смех, за ўва-
гу. — То слу хай. Адзін чы ноў нік 
на но вую па са ду ўска ра скаў ся, 
а як ся бе там па во дзіць, — не 
ве дае. Да ра зум на га ча ла ве ка 
пай шоў. Ка жа: «Па рай ты мне...» 
Той яму: «Лёг ка». І ад ра зу ж рас-
клад ку дае: «Зна чыць, так: пер-
шы год трэ ба пра ца ваць, што 
на зы ва ец ца, без дур няў — каб 
ні хто не пад ка паў ся, дру гі — да-
зва ля ец ца хіт ра ваць... А вось на 
трэ ці і рас пе ра за цца ўжо мож-
на» — «Толь кі на трэ ці?! — не 
па ве рыў ву шам на чаль нік. — Я 
ж не да цярп лю!»

Па са жы ры, што ся дзяць па-
блі зу, смя юц ца, дзядзь ка — за-
да во ле ны.

— Ну дык чы тай, чы тай сваю 
кніж ку, — ка ман дуе мне, вы-
цяг ва ю чы сто сік га зет. — А я 
во прэ су па гля джу — учо ра не 
па спеў. Мо жа, зла ві лі ка го — за 
«ўзят кі»?

Па са жы ры ў на шым кут ку 
ва го на з ці ка вас цю па зі ра юць 
на дзядзь ку, з пры яз най усмеш-
кай — адзін на ад на го. Элект-
рыч ка спы ня ец ца ў Мін ску.

Ва лян ці на ДОЎ НАР. 
dounar@zviazda.by
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Прос тая мо ваПрос тая мо ва  �� ЭЛЕКТ РЫЧ КА СПЫ НЯ ЕЦ ЦА Ў МІН СКУ
Ле та, вёс ка, дзі ця ў... ва лён ках. «Ты ці не здур не ла? У што 
ма ло га аб ула?!» — ка жуць лю дзі ба бу лі. «Не, хут чэй па ра зум-
не ла, — вы хва ля ец ца тая, — бо ў ней кім ін шым абут ку мне 
ж яго не да гнаць».
Гэ та — анек дот.
Чыс тая праў да: у сва яч кі за ме сяц чац вё ра ўну каў з'я ві ла ся: 
двой ня ў ад ной дач кі і двой ня ў дру гой. Ба бу ля — сам Бог 
за га даў — на пад мо гу: то ад ной сям'і, то дру гой.
І ра зам яны не як спраў ля лі ся, па куль дзе ці ма лыя бы лі, а 
ка лі пад рас лі...
— Вы ве ду на ву лі цу: Ро ма ў адзін бок, Да нік — у дру гі. А 
мне — хоць ты ра за рві ся! — скар дзі ла ся сва яч ка.
А ўсё та му, што не чы та ла яна анек до таў.

Свой по глядСвой по гляд  ��

ЗАЧАРАВАНАЕ 
КОЛА

Сё ле та мне да лі пер шы клас. Да лі зу сім не ча-
ка на, бо на стаў ні ца, якая па він на бы ла вый-
сці з дэ крэт на га вод пус ку, на пі са ла за яву на 
зваль нен не.
Та кім чы нам, пе рад са мым па чат кам на ву чаль-
на га го да ў мя не ака заў ся спіс бу ду чых вуч няў. 
Ча су на ва ган ні не бы ло. Пры га даў кла січ нае 
«Што ні ро біц ца, усё да леп ша га» і сеў аб звонь-
ваць баць коў сва іх пер ша клас ні каў — за пра-
шаць іх на баць коў скі сход.

Рэ ак цыя на гэ та вель мі здзі ві ла: нех та з баць коў 
быў ра ды па чуць го лас ад нос на ма ла до га на стаў ні ка 
(не на стаў ні цы), нех та — на ад ва рот: тут жа па чы наў 
вы каз ваць мне сваё «фэ», да во дзіць, што за піс ваў ся 
да ад на го на стаў ні ка, а атры маў ча мусь ці ін ша га. 
Мне бы ло вель мі крыўд на. Я ад чу ваў ся бе ні бы на 
кір ма шы, у якас ці зусім «не ха да во га» та ва ру.

Так, я ра зу меў і ра зу мею, што баць кам для сва ёй 
ма ле чы хо чац ца ўся го най леп ша га — у тым лі ку і 
пер ша га на стаў ні ка; хо чац ца, каб іх дзі ця з за да-
валь нен нем ха дзі ла ў шко лу і ву чы ла ся там на ад ны 
«дзя сят кі». Але ж хто ска заў, што ста лы на стаў нік з 
до све дам ра бо ты — аба вяз ко ва доб ры, а ма ла ды — 
ні чо га не вар ты? Хі ба не мо жа быць на ад ва рот? Хі ба 
не зда ра ец ца, што той, пер шы, ужо хо дзіць на пра цу, 
каб толь кі ад быць і ху цень ка пай сці да до му, а дру гі 
ба чыць шко лу сэн сам жыц ця?..

Га лоў нае, па-мой му, каб на стаў нік быў ад каз ным, 
уваж лі вым да кож на га ма ло га, каб ён лю біў дзя цей 
і мог за ці ка віць іх ве да мі, гуль ня мі на пе ра пын ках, 
каб ён жыў ін та рэ са мі сва іх вуч няў, іх жыц цём. Та ды 
ў пер ша клас ні каў не ўзнік не ні я кіх праб лем: ву чо ба 
ста не ці ка вай і па зна валь най, з'я вяц ца но выя сяб ры, 
і яны з за да валь нен нем бу дуць ха дзіць у шко лу.

Вось та му і хо чац ца на га даць баць кам, што на 
сваё пер шае мес ца пра цы яны так са ма пры хо дзі лі, 
не ма ю чы до све ду. Але ж каб ён быў (зачараванае 
кола!), трэ ба па пра ца ваць...

І вель мі важ на та ды, каб ма ла до га спе цы я ліс та 
пад тры ма лі ка ле гі і тыя ж баць кі, каб не крыў дзі лі 
не да ве рам і не ад бі ва лі жа дан не ад быц ца — у сва ёй 
пра фе сіі, у жыц ці.

Іван К.,
Мін скі ра ён
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Мае бліз кія заў сё ды жы лі 
ў цес най гар мо ніі з пры ро-
дай. Ме сяц, зор кі, сон ца, 
ва да і зям ля — сты хія іх 
жыц ця...

Пе рад тым як се яць мак, мая 
ба бу ля ка за ла нам: «Пі ра гі з 
ма кам лю бі це? То не тур буй це 
мя не, я не бу ду з ва мі раз маў-
ляць, бо та ды ма каў кі бу дуць 
пус тыя».

Не слу хі-га рэ зы, мы не ве ры-
лі ў ма гіч насць ба бу лі ных слоў і 
сло таю лез лі ў во чы...

Ра са ду ка пус ты мая ма ма на-
кры ва ла руч ні ком, на якім свя ці-
лі ве лі код ныя бул кі, і пры гэ тым 
пры га вор ва ла: «Рас ці на до лю 
пан скую, цы ган скую і на шу, ся-
лян скую».

Не маг ла я даў мец ца, што 
гэ та за до ля трай ная? А ка пус-
та тым ча сам за ві ва ла га лоў кі, 
пыш не ла, на лі ва ла ся мо цай...

Раз гад ку ма ма вы да ла паз-
ней: пан ская ка пус та — гэ та на 
про даж тым, хто не са дзіць, а 
толь кі куп ляе; цы ган ская — тым, 
хто мае звыч ку ўкрас ці, а вось 
ся лян ская — ужо са бе.

На шат ка ваў шы яе, пры за-
клад цы ў боч ку, мае род ныя ка-
за лі: «Ві но вя зуць, ня хай і нам 
да дуць, ня хай бя гуць ад ка шы 
да ка пус ты, каб у гарш ку бы ло 
не пус та».

Так яно ці не так, але ж ка пус-
тач ка ў нас заў сё ды ўда ва ла ся з 
хрус там: елі, сма ка ва лі ды гас-
цей час та ва лі...

І буль бу ў нас са дзі лі не моўч-
кі. Ка за лі: «Каб у нас рас ло, і 
лю дзям бы ло. Не ўро дзіць у 
нас, хай ро дзіць у вас». Не як 
су сед ка, па чуў шы гэ тыя сло вы, 
спы та ла: «Ган нач ка, ну што ты 
вяр зеш?»

У той год буль ба і са праў ды 
ў мно гіх вы мак ла. Але нам яе 
куп ляць не прый шло ся. Хто мех, 
хто кош — па дзя лі ла ся рад ня, 
су се дзі, зна ё мыя...

Ім чаць га ды, але не сці ра ец ца 
з па мя ці муд расць ма іх ся мей-
ні каў. Яна да па ма гае мне, дае 
пад каз ку ў роз ных жыц цё вых 
сі ту а цы ях, бе ра жэ ад ня год.

Ні на ДРЫК.
г. Брэст
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Дня мі Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ар хіў-му зей 
лі та ра ту ры і мас тац тва 
(БДАМЛМ) су стра каў 
удзель ні каў ХІ ІІ Ар хіў ных 
чы тан няў. Сё ле та яны 
бы лі пры све ча ны 25-год дзю 
Бе ла рус ка га та ва рыст ва 
ар хі віс таў.

Пра ца гэ тых лю дзей для мно гіх 
за ста ец ца ня бач най: яны зай ма юц ца 
кам плек та ван нем ар хі ваў, пра вод зяць 
экс пер ты зу каш тоў нас ці да ку мен таў, 
скла да юць фон да выя во пі сы. Для ча-
го, вя до ма, па трэб ны і ад па вед ная 
аду ка цыя, і пэў ны до свед, і ўваж лі-
васць — да кож на га сло ва, кож на га 
рад ка ў да ку мен це, да кож нае да ты 
і г.д. Без глы бо ка га пра нік нен ня ў 
тэкс ты, без да след чыц кай пра цы не 
ства рыць ні вод на га фон да ва га во пі-
су. А та му ар хі віс ты па ста ян на ўдас-
ка наль ва юць свае ве ды, ву чац ца ў 
во пыт ных спе цы я ліс таў Ва лян ці ны 
Яго раў ны Да не кі най, Воль гі Іва наў ны 
Бя рэй шык, Ма рыі Іо сі фаў ны Пы шын-
скай, Тац ця ны Вік та раў ны Ке ке ле вай. 
Гэ тыя жан чы ны ўсё жыц цё пра цу юць 
у ар хі вах, і яны, ві даць, як ні хто ра зу-
ме юць важ насць пе ра ем нас ці па між 
па ка лен ня мі.

Пра гэ та пад час чы тан няў уз гад ва-
лі і ды рэк тар ар хі ва-му зея Ган на За-
пар ты ка, і пер шы на мес нік ды рэк та ра 
Дэ парт амен та па ар хі вах і спра ва вод-
ству Мі ніс тэр ства юс ты цыі Воль га Бі-
ру ко ва, і кан ды дат гіс та рыч ных на вук, 
да цэнт БДУ Мі хась Шу мей ка...

На тал ля ж Гар дзі ен ка, на мес нік ды-
рэк та ра ар хі ва-му зея, вы ка на ла пры-
ем ную мі сію — уру чы ла Ган не За пар-
ты цы ўзна га ро ду Нью-Ёрк ска га Бе ла-
рус ка га ін сты ту та на ву кі і мас тац тва 
за па ста ян нае па паў нен не схо ві шча 
фон да мі сла ву тых бе ла ру саў за меж-
жа і доб ра сум лен нае за ха ван не гэ тых 
да ку мен таў.

Ган на Вя ча сла ваў на па цвер дзі ла, 
што ў ар хі ве ёсць фон ды вя до мых бе-
ла ру саў з Поль шчы, Аў стра ліі, ЗША, 
Ка на ды, Із ра і ля і ін шых кра ін, што 
яны і на да лей бу дуць па паў няц ца. 
Дзе ля гэ та га, да рэ чы, шмат ро біць і 
На тал ля Гар дзі ен ка. Яна цес на кан-
так туе з вя до мы мі дзея ча мі куль ту ры 
і мас тац тва за меж жа, улас на руч на 
пры во зіць ці ка выя да ку мен ты: апош-
нім ча сам — да бія гра фіі спе ва ка Пёт-
ры Ко ню ха.

На ХІ ІІ Ар хіў ных чы тан нях слу ха чы 
ме лі маг чы масць азна ё міц ца з па зна-
валь ны мі дак ла да мі, якія прад стаў ля лі 
На цы я наль ны ар хіў Бе ла ру сі, дзяр-
жаў ныя ар хі вы Го мель скай і Гро дзен-
скай аб лас цей, кі на фо та фо на да ку-
мен таў, «Бе ла рус кае доб ра ах вот нае 
та ва рыст ва ахо вы пом ні каў гіс то рыі 
і куль ту ры».

Акра мя вы ступ лен няў на ХІ ІІ Ар-
хіў ных чы тан нях іх удзель ні кі дыс ку-
та ва лі і ме лі маг чы масць азна ё міц ца 
з вы стаў ка мі, што пра цу юць у ар хі ве-
му зеі: «Ле та пі сец ве ка пом ных дзён» 
(да 115-год дзя з дня на ра джэн ня Мі-
ха ся Лынь ко ва), «Тры ма ю ся блі жэй 
да пе ра жы та га...» (да 90-год дзя з дня 
на ра джэн ня Іва на На ву мен кі), «Уз ня сі-
ся пес няй к ха раст ву...» (да 115 з дня 
на ра джэн ня Ула дзі мі ра Жыл кі), «Да 
90-год дзя бе ла рус ка га кі но». Яны — 
гэ та яшчэ адзін прык лад вы ка ры стан-
ня ар хіў ных да ку мен таў у мэ тах іх па-
пу ля ры за цыі ся род на вед валь ні каў і 
да след чы каў...

Што хо чац ца да даць да гэ та га фо-
ру му ар хі віс таў?

Не да свед ча ны ча ла век на ім, ма-
быць, за су ма ваў бы. Але ў тым і сак-
рэт пра фе сіі ар хі віс та, на ву ко ва га 
да след чы ка: за су хой кан ста та цы яй 
фак таў бачыць ад крыц ці.

Да р'я ЛО СЕ ВА, вя ду чы ар хі віст.
г. Мінск
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ТРЫ МАЙ МА СЯ БЛІ ЖЭЙ 
ДА ПЕ РА ЖЫ ТА ГА...
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БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 1 октября 2015 года

(в миллионах белорусских рублей)

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
на 1 октября 2015 года

(в миллионах белорусских рублей)

ОАО «Акционерный Сберегательный банк 
«Беларусбанк»

220089, г. Минск, пр-т Дзержинского, 18

№ 
п/п

Наименование статьи Символ 2015 год 2014 год

1 2 3 4 5

1 АКТИВЫ

2 Денежные средства 1101 2 982 734 2 157 768

3 Драгоценные металлы 
и драгоценные камни

1102 6 201 6 801

4 Средства в Национальном банке 1103 26 534 689 18 034 809

5 Средства в банках 1104 9 242 191 5 553 121

6 Ценные бумаги 1105 34 422 073 16 054 340

7 Кредиты клиентам 1106 163 300 311 133 290 746

8 Производные финансовые активы 1107 9 900 935 5 191 140

9 Долгосрочные финансовые вложения 1108 1 088 412 986 862

10 Основные средства 
и нематериальные активы

1109 4 098 372 4 082 057

11 Имущество, 
предназначенное для продажи

1110 244 5 737

12 Отложенные налоговые активы 1111 6 496 -

13 Прочие активы 1112 1 410 236 807 955

14 ИТОГО активы 11 252 992 894 186 171 336

15 ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

16 Средства Национального банка 1201 3 377 283 4 022 958

17 Средства банков 1202 39 193 065 27 571 593

18 Средства клиентов 1203 156 732 768 116 642 614

19 Ценные бумаги, 
выпущенные банком

1204 16 858 018 12 649 154

20 Производные 
финансовые обязательства

1205 - -

21 Отложенные 
налоговые обязательства

1206 6 052 -

22 Прочие обязательства 1207 1 615 204 1 448 689

23 ВСЕГО обязательства 120 217 782 390 162 335 008

24 СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

25 Уставный фонд 1211 26 689 248 16 687 553

26 Эмиссионный доход 1212 - -

27 Резервный фонд 1213 1 871 569 1 205 945

28 Фонды переоценки статей баланса 1214 2 123 343 2 060 899

29 Накопленная прибыль 1215 4 526 344 3 881 931

30 ВСЕГО собственный капитал 121 35 210 504 23 836 328

31 ИТОГО обязательства 
и собственный капитал

12 252 992 894 186 171 336

№ 
п/п

Наименование статьи Символ 2015 год 2014 год

1 2 3 4 5

1 Процентные доходы 2011 19 933 566 15 174 824
2 Процентные расходы 2012 15 576 741 12 161 581
3 Чистые процентные доходы 201 4 356 825 3 013 243
4 Комиссионные доходы 2021 1 810 210 1 764 570
5 Комиссионные расходы 2022 642 851 726 071
6 Чистые комиссионные доходы 202 1 167 359 1 038 499

7
Чистый доход по операциям 
с драгоценными металлами 
и драгоценными камнями

203 4 683 1 884

8 Чистый доход по операциям 
с ценными бумагами

204 (65 846) 2 977

9 Чистый доход по операциям 
с иностранной валютой

205 (1 809 338) 68 603

10
Чистый доход по операциям 
с производными финансовыми 
инструментами

206 3 866 811 647 905

11 Чистые отчисления в резервы 207 1 930 523 186 059
12 Прочие доходы 208 442 309 646 658
13 Операционные расходы 209 3 897 214 3 333 287
14 Прочие расходы 210 618 657 523 797

15 Прибыль (убыток) 
до налогообложения

211 1 516 409 1 376 626

16 Расход (доход) по налогу на прибыль 212 191 016 149 345
17 ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 2 1 325 393 1 227 281

Председатель Правления С.П.Писарик

Главный бухгалтер И.П.Лысоковская

Лицензия на осуществление банковской деятельности № 1 от 24.05.2013, 
выданная Национальным банком Республики Беларусь. УНП 100325912.

И З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  АУ К Ц И О Н АИ З В Е Щ Е Н И Е  О  П Р О В Е Д Е Н И И  АУ К Ц И О Н А

КОБРИНСКИЙ РАЙОННЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОБРИНСКИЙ РАЙОННЫЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
26 ноября 2015 года в 11.00 26 ноября 2015 года в 11.00 

в актовом зале райисполкома по адресу: в актовом зале райисполкома по адресу: 
г. Кобрин, ул. Суворова, 25 г. Кобрин, ул. Суворова, 25 

ПРОВОДИТ ОТКРЫТЫЙ АУКЦИОН ПРОВОДИТ ОТКРЫТЫЙ АУКЦИОН 
в отношении права на заготовку и (или) в отношении права на заготовку и (или) 
закупку от населения длиннопалого рака,закупку от населения длиннопалого рака,  
не относящегося к объектам охоты и рыболовства, не относящегося к объектам охоты и рыболовства, 

на озере Любань площадью 183 га, на озере Любань площадью 183 га, 
расположенного в 30 км на юго-восток от г. Кобрина,расположенного в 30 км на юго-восток от г. Кобрина,  

1 км на северо-восток от аг. Дивин.1 км на северо-восток от аг. Дивин.
Участниками торгов могут быть юридические лица, заинтересованные в 

получении права на заготовку и (или) закупку от населения длиннопалого рака, 
не относящегося к объектам охоты и рыболовства, на озере Любань.

Аукцион проводится методом повышения начальной цены предмета аук-
циона. Шаг торгов 5% первоначальной цены.

Начальная цена объекта аукциона – 3 600 000 рублей.
Участники аукциона вносят задаток в размере 20% начальной цены объ-

екта аукциона, что составляет 720 000 рублей на расчетный (текущий) счет 
3641000000011 в филиале № 113 ОАО «АСБ «Беларусбанк», код банка 237, 
получатель платежа – Кобринский райисполком, УНП 200042468. Наименова-
ние платежа: «Задаток за участие в открытом аукционе на право заготовки и 
закупки длиннопалого рака, не относящегося к объектам охоты и рыболов-
ства». Срок внесения суммы задатка – до подачи заявления на участие в 
аукционе.

Затраты на организацию и проведение аукциона – расходы на публикацию 
извещения в СМИ возмещаются участником аукциона, выигравшим торги в 
течение 10 дней со дня проведения аукциона.

Согласно заключению Национальной академии наук Беларуси промысловый 
запас длиннопалого рака, не относящегося к объектам охоты и рыболовства, 
составляет 580 килограммов, квота вылова – 290 килограммов.

Условия, при которых предоставляется право на заготовку и (или) закупку 
от населения длиннопалого рака, не относящегося к объектам охоты и рыбо-
ловства:

1. Информировать Кобринскую районную инспекцию природных ресурсов и 
охраны окружающей среды о начале заготовки и (или) добычи длиннопалого рака.

2. Запрещается заготовка, добыча или закупка длиннопалого рака:
- с 20 марта по 10 июня, а также яйценосных самок в течение всего года;
- с длиной тела менее 10,5 сантиметра (от острия рострума до конца тельсона);
- с оставлением раколовок без надзора;
- с использованием осветительных приборов и (или) плавательных средств 

в темное время суток.
Для участия в торгах участникам необходимо представить до 23 ноября 

2015 года в комиссию следующие документы:
1. заявление о предоставлении права на добычу, заготовку и (или) закупку 

длиннопалого рака, не относящегося к объектам охоты и рыболовства;
2. копию учредительных документов юридического лица;
3. заверенную банком копию платежного поручения, подтверждающего 

внесение задатка.
Организатор аукциона вправе отказаться от проведения аукциона в любое 

время, но не позднее чем за 3 дня до даты его проведения. 
Порядок оформления участия и проведения аукциона определен Правилами 

добычи, заготовки и (или) закупки диких животных, не относящихся к объектам 
охоты и рыболовства, утвержденными Указом Президента Республики Беларусь 
от 02.06.2006 № 699.

Заявление на участие в аукционе с прилагаемыми документами при-
нимаются по адресу: 225306, Брестская область, г. Кобрин, ул. Суворо-
ва, 25, каб. 206, в рабочие дни с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 до 23 ноября 
2015 года.

Контактные телефоны: (801642) 2 23 37, сайт www.brest-region.by.


